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ІНФОРМАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ДІЯЛЬНОСТІ 
ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ У СФЕРІ ЗЕМЕЛЬНИХ 
ВІДНОСИН

Акти прокурорського реагування є дієвим механізмом дотримання 
законності у сфері земельних ресурсів, незважаючи на нещодавнє 
зменшення їх кількості, відповідно до Закону України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України з питань удосконалення 
діяльності прокуратури» від 18 вересня 2012 р. [1]. Про це, безумовно, 
свідчить тенденція відносного спаду вчинення правопорушень у сфері 
земельних ресурсів в окремих областях України. Проте передумовою 
застосування актів прокурорського нагляду у разі вчинення правопо-
рушень слугує інформування про стан дотримання законності як у 
цілому, так і в сфері земельних відносин, яке не завжди відповідає ос -
нов  ним умовам ефективності, зокрема таким, як своєчасність отриман-
ня інформації, достовірність її змісту та інформаційне забезпечення 
стану подальшого утримання від вчинення протиправних діянь (так 
званої виховної функції), накладення стягнень на правопорушників 
(акта прокурорського реагування).

Наукові дослідження, що торкаються цієї проблематики, були здій-
снені такими видатними науковцями, як І. В. Арістова, О. М. Бандурка, 
В. І. Курило, М. Й. Курочка, П. М. Каркач, Є. М. Попович, Ю. С. Шем-
шученко та інші. Проте комплексного дослідження інформаційно-
правового забезпечення діяльності органів прокуратури у сфері зе -
мельних відносин, як передумови застосування актів прокурорського 
нагляду у сфері земельних відносин, здійснено не було.

Земельні ресурси, відповідно до Конституції України, є основним 
національним багатством, надбанням Українського народу. До того ж 
Основний Закон надає рівні права громадянам України щодо володін-
ня, використання та розпорядження цими ресурсами. Проте, з огляду 
на сучасний стан розвитку суспільства, земельні відносини опинилися 
в центрі суспільних проблем, адже відбуваються системні порушення 
законодавства, вчинення земельних махінацій та інші правопорушення 
задля отримання права власності або користування на ділянки. Для 
того щоб земельні права громадян були захищені, згідно із Законом 
України «Про прокуратуру» здійснення нагляду за додержанням та 
застосуванням законів у цій сфері покладено на органи прокуратури. 
Предметом нагляду за додержанням і застосуванням законів є: відпо-
відність актів, які видаються всіма органами, підприємствами, устано-
вами, організаціями та посадовими особами, вимогам Конституції 
України та чинним законам.

Закон України «Про інформацію» передбачає забезпечення держа-
вою доступу кожного до інформації, рівних можливостей щодо ство-
рення, збирання, одержання, зберігання, використання, поширення, 
охорони, захисту інформації; забезпечення відкритості та прозорості 
діяльності суб’єктів владних повноважень; створення інформаційних 
систем і мереж інформації, розвиток електронного урядування; постій-
не оновлення, збагачення та зберігання національних інформаційних 
ресурсів; інформаційної безпеки України.

Важливим фактором досягнення високого рів ня результативності 
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 НАУКА І ПРАКТИКА
актів прокурорського реагування є оперативне 
надходження інформаційних повідомлень щодо 
стану вчинення правопорушень у сфері земель-
них відносин, які, в свою чергу, мають відповідати 
таким основним вимогам, як своєчасність їх 
подання та отримання. Сьогодні в суспільстві 
унаочнилася ситуація, за якої величезні інформа-
ційні масиви переміщуються в просторі та постій-
но зростають, тому ключовим чинником ефектив-
ності є своєчасність реагування на отримані 
інформаційні повідом лення щодо вчинення пра-
вопорушень у сфері земельних ресурсів.

Слід відзначити, що ця діяльність є спрямова-
ною на пошук, збір, облік, нагромадження, аналіз, 
упорядження та застосування актів прокурор-
ського реагування на виявлення фактів правопо-
рушень. Збір інформації регулюється положення-
ми про повноваження прокурорсько-слідчих пра-
цівників [2, 237], а саме:
– безперешкодно входити у приміщення органів 

державної влади та органів місцевого самовря-
дування, військових частин, підприємств, 
уста  нов та організацій незалежно від форм 
власності;

– витребовувати від органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування, військових 
частин, державних підприємств, установ та 
організацій рішення, розпорядження, інструк-
ції, накази та інші акти і документи, одержува-
ти інформацію про стан законності і заходи 
щодо її забезпечення, мати доступ до відповід-
них інформаційних баз даних державних орга-
нів;

– вимагати від керівників та колегіальних орга-
нів проведення перевірок, ревізій діяльності 
підпорядкованих і підконтрольних підпри-
ємств, установ, організацій незалежно від 
форм власності;

– мати доступ до документів і матеріалів, необ-
хідних для проведення перевірки, і таких, що 
містять комерційну таємницю або інформацію 
з обмеженим доступом. Отримання від банків 
інформації, яка містить банківську таємницю, 
здійснюється у порядку та обсязі, встановле-
них Законом України «Про банки і банківську 
діяльність»;

– отримувати від посадових та службових осіб і 
громадян усні або письмові пояснення, в тому 
числі шляхом виклику відповідної особи до 
органу прокуратури.
Проте отримання інформації органами проку-

ратури про стан дотримання законності у сфері 
земельних відносин відбувається не лише шля-
хом безпосерднього їх виявлення прокурором. 
Інформацію про вчинення протиправних діянь 
органи прокуратури можуть отримувати також 
шляхом прямого (усного або письмового) звер-

нення громадян або органів державної влади, 
яким стало відомо про факт вчинення незаконних 
діянь, а також через засоби масової інформації.

Цікавим видається питання стосовно інфор-
мації, яку прокурорсько-слідчі працівники зна-
ходять у повсякденній діяльності. Цей вид інфор-
мації характеризується наявністю ряду особли-
востей, а саме: значні об’єми інформації; різносто-
ронній характер інформаційних масивів, різно-
сторонність джерел, що їх складають, неодноразо-
ве, послідовне повторення циклів отримання та 
обробки інформації; різноманітність інформацій-
них масивів за режимом доступу тощо [3].

Проте слід зосередити увагу на тому, що термі-
ни «інформація» та «інформаційне забезпечення» 
дещо різняться. На нашу думку, вони є спорідне-
ним, навіть більше: перше поняття є похідним від 
другого.

Відповідно до Закону України «Про інформа-
цію» поняття інформації подається у вигляді 
будь-яких відомостей та/або даних, які можуть 
бути збережені на матеріальних носіях або відо-
бражені в електронному вигляді. Однак це визна-
чення не відображає всієї повноти самого по -
няття.

Розглядаючи інформацію через призму право-
відносин, варто звернутися до його наукових 
визначень. Так, С. І. Ожегов запропонував визна-
чення поняття «інформація», як: 1) відомості про 
навколишній світ і процеси, що в ньому відбува-
ються; 2) повідомлення про стан справ, про стан 
чого-небудь [4, 22]. Слід погодитися із цим визна-
ченням з огляду на те, що більшість суспільних 
відносин виникає з приводу отримання та надси-
лання інформації, відомостей та повідомлень в 
процесі її створення, поширення, перетворення і 
споживання.

Подібні визначення були запропоновані цілим 
рядом науковців, одні з яких схиляються до 
визначення інформації як «повідомлення про по -
дії, які відбуваються як у зовнішньому по відно-
шенню до системи середовищі, так і в самій систе-
мі» [5, 69]. Інші вважають, що інформація — це 
«будь-яке повідомлення або передача відомостей 
про будь-що, що заздалегідь не було відоме» 
[6, 8].

Якщо говорити про більш конкретне понят-
тя — інформаційне забезпечення діяльності орга-
нів прокуратури — можемо вказати, що воно має 
на меті інформаційне обслуговування прийняття 
процесуальних рішень, тобто виражається у по -
шуці та отриманні потрібної для діяльності орга-
нів прокуратури інформації в необхідному місці 
на основі певних процедур та із заданою періо-
дичністю. Тож інформаційне забезпечення діяль-
ності органів прокуратури припускає вдоскона-
лення його адміністративно-правової організації, 
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проведення організаційних, науково-дослідних і 
інших заходів задля поступового підвищення 
його ефективності [3].

Надзвичайно невтішним є сучасний стан су -
дової практики в галузі земельних спорів, зокре-
ма винесення протизаконних рішень, якими зе -
мельні ділянки передають у власність певним 
особам з використанням шахрайських методів та 
намагаються оформити право власності фактич-
но за декілька днів після ухвалення судом відпо-
відного рішення. Реагування на подібні незаконні 
рішення органами прокуратури, їх оскарження 
потребує значних зусиль та досить тривалого 
часу з огляду на бюрократичні затримки окремих 
органів державної влади. Для подолання цього 
явища в окремих областях України створено від-
повідну систему, до якої заносяться всі винесені 
протиправні рішення у сфері земельних відносин, 
що надходять до відповідних філій державного 
підприємства «Центр державного земельного 
кадастру». За вимогою прокуратури області всі 
судові рішення направляються до прокуратури 
для надання їм оцінки з метою захисту інтересів 
держави [7,  107]. На нашу думку, запровадження 
цієї системи інформування органів прокуратури 
є безперечно дієвим кроком із забезпечення на -
лежного реагування на протиправні діяння орга-
нами прокуратури.

Закон України «Про Національну програму 
інформатизації» закріплює терміни «база знань», 
під яким розуміється масив інформації у формі, 
придатній до логічної і смислової обробки відпо-

відними програмними засобами, та «база даних», 
яка є іменованою сукупністю даних, що відобра-
жає стан об’єктів та їх відношень у визначеній 
предметній галузі.

Задля встановлення моніторингу ситуації з 
повторністю вчинення правопорушень після 
засто сування актів прокурорського реагування, а 
також для визначення рівня їх дієвості та ефек-
тивності пропонуємо започаткувати щорічне 
зібрання статистичних відомостей щодо винесен-
ня актів прокурорського реагування. Тоді у разі 
вчинення нового правопорушення у сфері земель-
них відносин прокурор матиме змогу прослідку-
вати ефективність застосування власних актів 
прокурорського реагування.

Отже, можна зробити висновок, що інфор-
маційно-правові способи забезпечення прокурор-
ського нагляду за дотриманням законності у 
сфері земельних відносин, такі як безпосереднє 
виявлення порушень закону, повідомлення гро-
мадян, органів державної влади та публікації у 
ЗМІ, є дієвими засобами отримання інформації 
про правопорушення у сфері земельних відносин, 
проте всі вони мають відповідати головним вимо-
гам сьогодення, а саме – своєчасності та опера-
тивності.

Вважаємо за необхідне створити відповідну 
базу знань та базу даних про застосовані акти 
прокурорського реагування на встановлені пору-
шення закону у сфері земельних відносин, зокре-
ма задля моніторингу подальшого їх вчинення 
після винесення цих актів.
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Шульга Е. В. Информационно-правовые основы деятельности органов прокуратуры в сфере земельных правоотношений
Статья посвящена информационно-правовым основам деятельности прокуратуры по соблюдению законности в сфере 

земельных отношений и выработке качественно новых путей информирования о состоянии соблюдения законности в сфере 
земельных ресурсов.
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Shulga Ievgenii. Information and legal basis for the prosecutor's office activities in the sphere of land relations
This article is devoted to the informational and legal aspects of the activities of prosecutor's office regarding the law compliance in 

land relations and creation of the new ways of informing about the law compliance in the field of land resources.
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